

老师来看我

□柳凤春

五一节前班上忙得脚打后脑勺,大家加班加点干工作。4月29日一大早,上班就忙着签批文件的我,突然接到门卫的电话称,老师来看我。哪个老师会来看我呢?

因为手里材料急着往省上报,让门卫的兄弟把老师带到会客室,丁零零一个电话,把我拉到中学时的课堂,两次没考上高中,确实也没信心上学了,扪心自问着,老天是不是把我拒之校门之外了,灰心丧气的我想着跟着同龄人一起去打工,面朝黄土背朝天半辈子的爹虽斗大字不识几个,还想让我念书,心灰意冷的我早把学校里拿来的书扔进了牛圈,觉得这辈子与读书缘分已尽,自己可能就是个修理地球的命。

倚靠院里枣树底下,成绩公布后,我连坐在凳子上的底气也没了。

就像刚才门岗的兄弟电话里跟我说的一样,邻居二大娘喊了声:“凤春,恁老师来找你

了……”王老师骑着他永久牌的坐驾,来到院子里把自行车撑上,跟我爹说:“孩子有点偏科,数学差点,语文英语还拔尖呢,这时不上学有点可惜了,让孩子再复习一年,应该没问题”。爹也跟老师说想让我复习,可我不太愿意。王老师说:“跟我回学校,把书找回来,今年再努力好好地学一年!”王老师跟我走到牛圈,把放在牛圈里的书一一整理装到书包,老师一手拉着我的手,一手推着自行车把,让我上到后车后座上,又回到了学校。

这可能是我今生最难忘的一次家访了,说到家访,现在上幼儿园的儿子才五岁,老师都家访过几次了,但在20年以前的农村,压根就没有家访这回事,王老师家访帮我把书从牛圈拿出来,把准备去打工的我拉回了课堂。

处理完手上的工作,我急匆匆地跑到接待室,王老师看到迎面跑来的我,像20年前给我讲课那样跟我挥挥手了手。看着老师体格依然硬朗,只是岁月的犁铧在老师天庭留下的皱纹似乎比以前更深了。老师始终拉着我的手说话,就像20年前从家里把我接回学校那样亲切,拉手间觉得老师的的手不再像以前那样柔软圆润有光泽了,有点粗糙得像木锉了,不禁让我心生岁月不饶人的感叹。其间有兄弟来添茶、递烟,我们像忘年交似的回忆不少学校里的往事,好像以前的事不说不讲就会尘封在脑海的记忆卡里直至被岁月的风吹得没有一点痕迹。

言谈间,想起新疆工作时爹在电话里曾说,王老师到家里来问过我的情况,我爹告诉王老师我在上军校,老师说:“又出了个有出息的学生当军官喽!”爹在电话里还说,王老师很高兴,现在我能想像得出王老师离开我家里时,骑着自行车的节奏一定很轻盈。

老师从文件袋里,拿出刊登几张发表我稿子的《东昌时讯》来,点评着发表的稿子,原认为网媒自媒体激烈夺人眼球的今天,没人会关注传统媒体上的一篇豆腐块,老师却看得这么认真,让我心头一热,觉得老师上

学时就是这样给我讲写作文的,王老师还是王老师,上课的风格没变,变的只是年龄吧。

我说在单位对面的饭店订个房间请老师吃饭叙叙旧,老师一再推拖,退休后老师最大的工作是负责接送孙女上学放学,老师执意要回去接中午放学的孩子,我也没有再强行挽留,向老师要了电话地址,想着有空去看看老师。

说话间,给老师添了几次茶水,握手话别时,把老师送到门口,老师示意我留步;我扶着老师下楼到办公楼前,老师再次让我留步;我坚持送老师到大门口,他再三嘱咐我,回去好好上班。望着老师略显矮小的背影慢慢逐渐变得更大,直至消失在滚滚的人流车流中,我眼圈一红,有股热乎乎的东西在眼里回旋。

原想五一放假看看老师,因为值班加班原因泡汤了,让我连连心生遗憾,就像每次跟父亲话别时那样的感触,不禁让我久久回味,怪不得有“一日为师,终生为父”的话。

感谢王老师,谢谢有您。



怀念

□微蓝

之前灰暗的时代
星光闪现
之前光鲜的地方
星光黯淡

是否一个顽皮的孩子
打翻灯笼
是否一颗怀念的心
自己跑丢

怀念往往
在长久的相伴之后

一个人独处的日子
你问
彻夜不停翻看彼此的
书信
算不算一种幸福

门前的大街上
老屋始终没有结野草的种子

也许
就是这过去了的过去
你爱
我也恰好爱着

夏天像一首诗

□陈才锋

去吧,和雨一起流浪
把蜜蜂蝴蝶带出花朵的世界
认识绿,露珠
一颗一颗装着阳光
开出一群鸟鸣,池塘的涟漪
构成清朗、纯净、幻想啊!夏天
像一首诗,写成了绝句
透明,清澈,微微泛着水花
和我种的星星一样
将我的消息传回遥远的故乡

母亲的唠叨



夹子,放在五婶家门前的院子里,把人家的公鸡腿夹断了。各种负面消息汇集到母亲面前,我自然在逃难劫。母亲脱下我的裤子,手高高地举起,却无力地落下,几颗晶莹的泪珠轻轻地滑落,

母亲唠叨着:“不好好读书,整天调皮捣蛋,以后能有什么出息……”看着轻易不哭的母亲,我的心里感到愧疚,从此顽劣的我收敛了很多。

长大后,我发现母亲最爱

做的事就是和我有一句没一句的闲聊。母亲唠唠叨叨,一如午后的阳光闲适散淡。在外边能帮人就帮人一把、要多做善事。当然最多的还是告诉我要照顾好自己的身体,别把钱看得太重,钱没有了可以再赚,可不能亏了身体。我的耳朵都听出茧子了,母亲却乐此不疲。有时我想虽然母亲没有文化,可也通过自己的生活实践掌握了朴素的真理,和传统文化相通的真理。帮别人不就是与人方便,自己方便,我为人人,人人为我吗?多做善事不就是积善行德,积善之家必有余庆,积恶之家必有余殃吗?只是母亲不会用文绉绉的语言表达罢了。

伴随着母亲的唠叨,我学会了做人,学会了做事。母亲的唠叨是一本书,写满了关于母爱的箴言。细想想,尘世中有几个人能为你不停地唠叨呢,享受唠叨也是一种莫大的幸福。

两位导游小姑娘

□李民增

前几年去威海,地接导游是一位清纯可爱的小姑娘。她一上车就热情地向全车人打招呼,像见了久别的亲人一样。

“百年修得同船渡,百年修得同车行。”她说,“我们走在一起是缘分,你们在威海的这几天里,我将一直陪伴大家,吃好住好,也玩好。”

接着,她就介绍威海,地理人文,传说典故,趣味横生,滔滔不绝,车厢里笑声不断,很有他乡遇故知的感觉。

下午,从景点去下榻的宾馆时,不愉快的事情发生了。

她说:“今天结束比较早,

晚饭后,睡觉早点,难得老远

来一次,建议大家晚上再去看一场大型表演,就在我们住的华夏城。”

开始,大家很感兴趣,注意听她讲,演出多么好,许多名人

都来看过,几位年轻人兴致勃勃,恨不得马上就去。几位老人

奔波一天,都有点累,本来打算早到宾馆休息,也想去。

可是,当小导游最后含糊地说出买票要自己掏钱,而且票价竟高达388元时,车厢忽然静下来,大家都低下了头。

一时间,场面很尴尬。见

大家都不说话,她指着身边的一位女青年问:“你想去吗?”

对方回答很坦率:“想去,

明显的谎言让大家的心彻底冷了下来,最后,没一个去看的。

之前也遇到过类似的情

况。一位本地小导游,也是小姑娘,动员我们去看一个旅程安

排以外的景点,票价也要二百

多元,大家嫌贵,都不去。她很无奈地说:“我的服务是没人给我发工资的,只靠介绍景点得点提成,如果大家都不去,我就白干了。”态度很真诚,而且我看她不像是骗人,就相信了她,忽然生出一丝同情,带头买了票。大家本来有点犹豫,一看我这个年纪大的人都去,就都去了。那小导游显然有点感动,一路上与我老伴形影不离,上山下坡搀扶她,还帮我们照相。那个景点也真像她介绍的一样,果然很好。大家都说,不去真会后悔。

威海这位导游小姑娘太

天真,她不懂得:世界不是好

骗的,真情待人,才会得到人

们的信任。